Opgaver til konfidensintervaller for stikprøver
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5.D2.15 
 



Ved sidste valg fik partiet G 78% af stemmerne. Vi ønsker at undersøge, om 
vælgertilslutningen til partiet G er gået tilbage. 
Ved en vælgerundersøgelse blandt 988 personer sagde 752 personer, at de ville stemme på 
partiet G. 
 
a) Opstil en nulhypotese, der kan anvendes til at teste om tilslutningen til partiet G er 



ændret. 
 



b) Benyt et binomialtest med et 1% signifikansniveau til at vurdere, om tilslutningen til 
partiet G er ændret. 



 
 
5.D2.16 
 



For en bestemt sekssidet terning ønsker vi at undersøge nulhypotesen: 
 
 ”Terningen viser i gennemsnit en 5’er i hvert sjette kast” 
 
Terningen kastes 120 gange. I 22 af kastene viser terningen en 5’er. 
 
a)  Benyt et binomialtest med et 1% signifikansniveau til at vurdere, om nulhypotesen kan 



forkastes. 
 
 
5.D2.17 
 



Grafik: www.colourbox.dk  
 



På baggrund af en meget stor undersøgelse antages det, at 88% af den samlede population 
af gymnasieelever i en bestemt kommune dyrkede motion i deres fritid i 2010. 
I 2016 udtog man en stikprøve på 200 gymnasieelever i kommunen og spurgte dem, om de 
dyrkede motion i deres fritid. I stikprøven var der 169, der dyrkede motion i deres fritid.  
 
a)  Bestem ud fra stikprøven i 2016 et 95%-konfidensinterval for andelen af 



gymnasieelever i kommunen, der dyrker motion i deres fritid. 
 
b)  Undersøg, om man på baggrund af konfidensintervallet kan konkludere, at andelen af 



gymnasieelever i kommunen, der dyrker motion i deres fritid, har ændret sig. 
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5.D2.18 
 



Foto: www.colourbox.dk  
På baggrund af en stor undersøgelse antages det, at 34% af de 8-årige i Danmark havde en 
mobiltelefon i 2011.  
I 2016 ønskede man at undersøge, om andelen af 8-årige med mobiltelefon havde ændret 
sig. Man udtog en stikprøve på 200 blandt 8-årige i Danmark i 2016. I stikprøven havde 
40% en mobiltelefon. 
 
a)  Bestem 95%-konfidensintervallet for andelen af de 8-årige med mobiltelefon i 2016. 



 
b)  Gør med udgangspunkt i konfidensintervallet rede for, at man ikke ud fra stikprøven 



kan konkludere, at andelen af 8-årige med mobiltelefon har ændret sig fra 2011 til 
2016. 



 
En anden stikprøve fra 2016 viste også, at andelen af 8-årige med mobiltelefon var 40%. 
Her kunne man imidlertid med udgangspunkt i 95%-konfidensintervallet konkludere, at 
andelen af 8-årige med mobiltelefon havde ændret sig siden 2011.  
 
c)  Hvor stor må denne anden stikprøve mindst have været?



 
 
5.D2.19 
 



En stokastisk variabel X er binomialfordelt med antalsparameter 30 og 
sandsynlighedsparameter 0,6.  
 
a)  Tegn et søjlediagram for fordelingen af X. 
 
b)  Bestem middelværdien m  og spredningen s  for X. 
  



 
 
5.D2.20 
 



En stokastisk variabel X er binomialfordelt med antalsparameter 10 og 
sandsynlighedsparameter 0,5. 
 
a)  Tegn et søjlediagram for fordelingen af X. 
 
b)  Bestem de værdier af X, der har en sandsynlighed større end 12%. 
 



 











